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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Складовою частиною національного 
відродження на Україні в необхідність створення національної 
околи, обгрунтування ї ї  концепції, що визначає головну мету.роз­
витку народної освіти.

У законі України "Про освіту" визначені основні принципи ос­
віти в нашій державі, які передбачають органічний розвиток з на­
ціональною історією, культурою, традиціями. Визначає держава та- 
кож пріоритет фундаментальних досліджень у галузі національної 
освіти й культури.

. Безперечно, сучасна школа невіддільна від національного грун­
ту, іс то р ії  педагогічної думки на Україні, тому становлення і 
розвиток ї ї  неможливі без систематичного наукового вивчення дослі­
ду-

Особливе місце в плеяді народних педагогів, громадських дія­
чів посідає творча спадщина Бориса Дмитровичв Грінчанка. його 
заслуги в розвитку педагогіки тепер не викликають заперечень, 
однак тривалий час діяльність і  творча спадщина Б.Грінченка за­
мовчувались, а то й характеризувалися тенденційно. Нерідко не 
бралося до уваги, що Б.Грінченко немов би ввібрав у себе суспіль­
ні протиріччя часу.

Б.Грінченко -  автор теоретичних праць з педагогіки "Яка те­
пер народна школа на Вкраїні?", "На безпросветном пуги", "Брат­
ства і  просвітня школа на Вкраїні за польського панування до 
Б.Хмельницького", "К вопросу о журнале для детского чтения в, зем­
ской народной школе", підручників "Українська граматика для нау­
ки читання і пісьма", "Рідне слово.5ісраїнська читанка. Перша піс­
ля граматики книга для читання", численних публіцистичних статей 
з проблем народної освіти, культури, навчання й виховання.

Педагогічне спрямування мають також літературознавчі статт і ,  
праці з фольклористики, лексикографії, вітчизняної іс т о р і ї  /"Опо­
відання з української старовини", "Як жив український народ?"/, 
художні твори, насамперед оповідання "Дзвоник", "Украла", "Екза­
мен", "Непокірний" та ін .

оа роки освітньої діяльності ним створена своєрідна педаго­
гічна система, яка грунтується на ідеях демократизму, гуманізму, 
народності.



Одним з перших на шлях наукового розгляду спадщини Б.І'рін- 
ченка стали М.Рильський та О.Білецький, до яких приєдналися й 
інші дослідники -  І.ГІільгук, В.Яременко, о.Шабліовський, М.Гуме- 
шок, А.Погрібний, М.Веркалець, Л.Сахно. На особливу увагу заслу­
говує кандидатська дисертація В.Яременка "Борис Грінченко. Про­
за"  Д . , іу6у/ .  В одному з ї ї  розділів розглядається освітня д ія­
льність і педагогічні іде ї  видатного педагога, зосереджуються 
увага на тому, що педагогічні погляди Б.Грінченка складалися під 
впливом ідей передових рвсійських і європейських педагогів.

Новий етап дослідження спадщини Ь.Грінченка-педагога розпо­
чався в 1 Ш  році. На республіканській науково-практичній кон­
ференції виголошено повідомлення 1 .Покотила "Грінченко -  народ­
ний вчитель", Л.Сахна "Виховання особистості в школі Б.Грінчен- 
ка" ,  Б.Пастуха "У сімейному колі"/До питання ідейної і творчої 
співпраці с ім"ї  Б.Грінченка/, Н.Шумило "Б.Грінченко і проблема 
чиїача", у яких розглядалися проблеми просвітньої і педагогічної 
думки.

Тоді ж з'являються статті М.Веркальця "Педагогічні погляди 
Б.Д.Грінченка /До 125-річчя з дня народження/" /Радянська школа, 
І9Ьй, № ї ї / ,  В.Яременка "Більше працював, ніж жив..."/Дніпро, 
I9bt>, & і2 / ,  П.Охріменка "Серце зотліє з муки" /Вітчизна,ІУЬЬ,
К 12/.

Опубліковано перше монографічне дослідження А.Погрібного 
"Борис Грінченко. Нарис життя і творчості" /К . ,  Дніпро, ІУ78/,
У роботі аналізується і  вчительська діяльність та педагогічні 
іде ї  Б.Д.Грінченка. Еволюція світоглядних поглядів у контексті 
літературного процесу розглядиєгься у дослідженні А , Погрібного 
"Борис Грінченко в літературному русі кінця XXX початку XX с г . "  
/ К . :  Либідь, І.У90/.

М.Веркалець аналізує педагогічні ід е ї ,  вчительську діяльність 
Б.Д.Грінченка у праці "Педагогічні іде ї  Б.Д.Грінченка" /К . :3н а-  
ння, ІУ90/. і

Віддаючи данину поваги всім вказаним вище вченим, треба все 
ж підкреслити головне: до цього часу ще немає спеціального моно­
графічного і дисертаційного дослідження, де б цілісно розгляда­
лася педагогічна спадщина видатного митця, ї ї  значення у процесі 
відродження національної школи.

Цим визначається актуальність вибору геми для дисертаційної 
роботи "Педагогічна спадщина Бориса Грінченка".
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Об"вкт дослідження: науково-педагогічна спадщина видатного 
українського вченого-педагога Б.Грінченка.

Предметом дослідження стала філософсько-педагогічна концеп­
ція Ь.Грінченка національної школи в Україні та принципи втіле­
ння ї ї  в практику навчально-виховного процесу.

Мета дослідження: визначити сутність, місце і значення педа­
гогічної спадщини Б.Грінченка у стиновленні української націо­
нальної школи.

Завдання дослідження:
1. На основі історико-педагогічного культурологічного аналізу 

робіт і  досвіду педагогічної діяльності Б.Грінченка виділити кон­
цептуальні положення, які були покладені в основу побудови дамо-, 
критичної системи освіти на Україні.

2 .  Виявити і описати сисгемотворчі принципи організації нав- 
чально-виховного процесу в національній школі в педагогічній 
спадщині Б.Грінченка.

3.  Частково експериментально перевірити ефективність практич­
ного використання педагогічних ідей Б.Грінченка у роботі серед­
ньої і вищої школи на сучасному етапі.

Методологічною і теоретичною основою дослідження взято поло­
ження про взаємозв'язок людини з суспільством, національною мо­
вою, культурою, історією народу; про взаємозв'язок загальнолюд­
ського у вихованні особистості і про місце навчання й виховання 
у культурно-історичному прогресі суспільства; про взаємозв'язок 
української, російської і  європейської демократичних педагогіч­
них традицій.

Поставлені завдання вирішувалися за допомогою комплексу ме­
тодів на.уково-педагогічного дослідження: вивчення і аналіз нау­
ково-теоретичних, публіцистичних праць, навчальних книг і худож­
ніх творів педагогічної проблематики Б.Грінченка, архівних і ру­
кописних матеріалів, аналіз ідей Б.Грінченка з позиція сучасної 
філософської, педагогічної, психологічної і  соціологічної наук, 
метод наукової реконструкції окремих положень педагогічної кон­
цепції автора, аналіз досвіду роботи по впровадненнв педагогіч­
них ідей Б.Грінченка у навчально-виховний процес середньої І ви­
щої школи.

Наукова новизна і теоретична значимість дослідження полягає 
в тому, що в ньому вперше здійснена спроба цілісного аналізу пе­
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дагогічної спадщини Б.Грінченка, розкриті основні положення ав­
торської концепції національної школи; визначені системотворчі 
принципи і зміст навчання й виховання; показано розуміння Б.Грін- 
ченком національного ідеалу гармонійної особистості, шляхи й умо­
ви ї ї  формування; виявлені можливості використання теоретичної і 
методичної спадщини Б.Грінченка у створенні сучасної національної 
школи на Україні.

Практичне значення дослідження полягає в застосуванні творчої 
спадщини і оовітньої діяльності Б.Грінченка в курсі іс т о р і ї  шко­
ли і педагогічної думки на Україні, при виданні навчальних посіб­
ників, у процесі методичної підготовки вчителів, при проведенні 
і з  школярами і студентами народознавчої, літературно-краєзнавчої, 
культурно-просвітньої роботи.

Достовірність результатів дослідження та ооновних висновків 
дисертаційної роботи забезпечується комплексним розглядом проб­
лем" з педагогічних, психологічних, філософських, історично-куль- 
турологічних позицій, застосуванням системи наукових методів до­
слідження, адекватних його об"зкту, предмету та завданням, впро­
вадженням науково-практичних рекомендацій Б.Грінченка у навчаль­
но-виховний процес середньої та вищої школи.

Апробація та впровадження.
Основні результати дослідження доповідалися автором на все­

союзній науковій конференції /Харків, І991/, республіканських 
науково-практичних конференціях: /Луганськ, I960/, /Ніжин, 1990/, 
/Кіровоград, іУ90/, /Полтава, 1991/, /Вінниця, І992/, /Дрогобич, 
1992/, /Умань, 1992/, на щорічних звітних науково-практичних 
конференціях у Луганському державному педагогічному інституті 
ім.Т.Г.їїевченка, на курсах підвищення кваліфікації вчителів по­
чаткових класів, української мови і літератури в Луганському об­
ласному інституті вдосконалення вчителів.

На захист виноситься:
1. Концепція національної школи в Україні, розроблена Б.Грін- 

чонком /принципи організації оиотеми народної освіти, навчально- 
методичне забезпечення шкіл, управління навчальними закладами, 
підготовка національних педагогічних кадрів/.

2 . Модель навчально-виховного процесу в національній школі 
Б.Грінченка /мата, принципи, зміст, методи і засоби, умови фор­
мування гсобисю сті/.
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3 . Умови використання досвіду практичної роботи і теоретичної 
спадщини Б.Грінченка у середній та вищій школі.

Структура та зміст роботи.

дисертація складаються з вступу, двох глав, висновків і  
списку використаної літератури.

У вступі обгрунтована актуальність проблеми, визначені об"ои; 
предмет, мзта і  завдання дослідження, розкриті методологічні 
підходи та методи дослідницької роботи, ї ї  наукова новизна та 
практична значущість,*основні положення, що виноситься на захист.

У першій главі "Внесок Б.Грінченка в становлення національ­
ної школи на Україні" дається аналіз багатогранної діяльності 
автора на ниві освіти й культури, умови формування його педаго­
гічного світогляду, принципових положень концзпції української 
національної школи, національних і загальнолюдських основ оригі­
нальної педагогічної системи.

Б.Грінченко був напрочуд обдарованою, різнобічною людиною, 
яка реалізувала себе у багатьох сферах діяльності. Він відомий 
як науковець і педагогічний діяч, автор, видавець, редактор ху­
дожньої, науково-популярної літератури для дітей і дорослих, 
дослідник і пропагандист соціально-політичних, педагогічних 
знань, фольклорист, лексикограф, історик, перекладач літератури 
з багатьох мов світу і г .д .

Треба підкреслити, що вся його діяльність поза межами школи 
й педагогічної науки мала освітянську, культурну спрямованість, 
сприяла поширенню його поглядів як народного вчителя.

Справа народної просвіти не могла бути здійснена силами і 
в стінах школи, вважав Б.Грінченко. Тому він закликав до створе­
ння справжнього національного культурного середовища, у якому 
важливе місце надавав народним бібліотекам і театру, художній 
літературі й пресі і  г .д .  "Кожна нова українська книжка, кожен 
новий номер української газети все далі й далі посуватиме націо­
нальну свідомість, все більше й більше захоплюватиме людей хви­
лею національного воскресіння", -  писав він .

Б.Грінченко увібрав у себе найкращі надбання національної 
та освітньої світової культури, філософії, психології, літера­
тури та мистецтва. Він близько знайомий з визначними діячами 
свого часу, їхніми ідеалами про національне самовизначення укра­
їнського народу, розвиток його культури та освіти.
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Благотворний вплив на формування поглядів Б.Грінченка мали 
Т.Вевченко, М.Коцюбинський, Леся Українка, М,.Драгоманов, І.Не- 
чуй-Левицький, 11.Грабовеький, 0 . ГІогебня та ін»

Автор виробив оригінальну систему виховання й навчання, твор­
чо засвоївши педагогічну спадщину західно-європейських і  росій­
ських вчителів, досвід навчання й виховання у братських школах 
України і Білорусії, багату культуру української етнопедагогіки.

Педагогічні інтереси Б.Грінченка стосуються, найперше, дидак­
тики початкового навчання.

Найбільший вплив відчув Б.Грінченко з боку К.Ушинського» Ідея 
народності в суспільному вихованні -  головна в педагогічній тео­
р і ї  "учителя російських учителів", яку Б.Грінченко розвине в пла­
ні національного виховання, розробки змісту навчання,, створення 
підручників для українських шкіл. Про значення національної куль­
тури і мови у формуванні особистості Б.Грінченко багато дізнався 
з ро т вітчизняного вченого, філософа, л інгвіста 0 .Потебні.

Основою своєї дидактики Б.Грінченко обрав класноурочну систе­
му Я. Арамейського, просякнуту ідеями демократизму і людяності. 
"Золоте правило дидактики"[ принцип прирс.,овідповідності також 
були глибока сприйняті Б.Грінченком.

Теорія елементарної освіти И.Г.Пестолоцці з ідеями виховуючо­
го і розвиваючого навчання дуже близька до дидактичних уявлень 
Б.Грінченка. Практична спрямованість, зв"язок навчання з життям, 
трудовою діяльністю, яку обстоював Д.Локк, ідеї Е .-Е . Руссо про 
вільну людину в природних умовах -  все це ввійшло в педагогічну 
систему Б.Грінченка. Дидактика А.Дістервега з ідеєю єдності націо­
нального й суспільного, культур.відповідносгі виховання, що грун­
туються на самодіяльності дітей, дали змогу Б.Д.Грінченкюві ство­
рити концепцію формування особистості патріота і  гуманіста.

До осгрунтування ід е ї  української національної школи Б.Грін­
ченко підійшов з культурно-історичних, філософських, психолого- 
педагогічних точок зоуу.

Кожний народ має незаперечне право на національну школу як 
зас іб  збереження і відтворення у молодих поколіннях національного 
менталітету, культури і мови. Інакше він піддаєтьо. духовній де- 
градиції й асиміляції. З діяльності шкільних закладів повинен 
адіиснюватмся органічний взаємозв'язок національного й загально­
людського компонентів культури.
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Система народної освіти, на думку Б.Грінченка, будується 
на принципах обов'язковості й доступності навчання для всіх  д і ­
тей, без будь-яких виключень, відповідності національним тради­
ціям освіти, науковості, гуманізму, зв'язку з життям, працею, 
широкою соціальною практикою.

Концепція української національної школи у спадщині Б.Грін­
ченка складається з чотирьох взаємозв'язаних частин: моделі осо­
бистості виховання, моделі організації навчально-виховного про­
цесу / зм іс т ,  принципи, методи і  засоби/, модзлі керівництва нав-. 
чально-виховним процесом і моделі особистості народного вчителя.

Ідеалом особистості, впевнений Б.Грінченко, є людина, що 
гармонійно поєднує в собі високі духовні, культурні, розумові та 
фізичні якості, активно стверджує себе як громадянин і трудівник, 
патріот, демократ, гуманіст.

Розв'язання проблем передбачає розв'язання першочергових 
завдань: забезпечення навчання, виховання, спілкування дітей і 
дорослих на рідній мові, реалізація всебічного і гармонійного 
розвитку особистості у відповідності з культурно-історичним до­
свідом, системою духовних цінностей українського народу, формува­
ння у дітей національної самосвідомості, якостей справжнього па­
тріота, активного соціального діяча й трудівника.

При цьому програма формування особистості передбачає послі­
довність сходження дитини по ступенях: образ національного -  на­
ціональний образ світу -  цілісний образ св іту .  Навчання у школі, 
насамперед, повинно бути людизнавством та народознавством.

Входження в життя та культуру починається з житія й культури 
свого народу, свого близького оточення. Наприклад, саме розташу­
вання тем у підручнику Б.Грінченка "Українська читанка. Рідне 
слово" вказує саме на цей шлях: "Сім'Я та родичі", "Громада", 
"Рідний край", "Держава", "Земля", "Божий с в іт " .

Програма національної школи, згідно з концепцією Б.Ірінчен- 
ка, включає широкий перелік дисциплін природничого, історико-гу- 
манітарного, естетичного профілю. Причому основу складають зна­
ння з рідної мови, літератури, фольклору, народознавства, приро­
ди, іс т о р і ї  України. Засвоєння знань Maf; активний ткорчи/і ха­
рактер і з  допомогою залучення дітей у різноманітні види діяльно­
сті й спілкування, з використанням багатьох методичних прийомів 
на близьких і зрозумілих для дітей яаиаах дійсності.
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Видатним педагогом створені підручники і з  української мови 
та чигання, а також методичні поради до їх  вивчення. Так, при 
створеній підручника для чигання реалізувалися широкі можливості 
міжпредмепшх зв "я зк ів ,  комплексний підхід до навчання й вихова­
ння особистості молодшого школяра. Це досягалося завдяки органіч­
ному поєднанню навчання читання і розвитку зв"язаного і з  формува­
нням основ праць про навколишній с в іг ,  суспільство, з національ­
ним і морально-етичним вихованням.

Так, підручник "Рідне слово.Укра^яська читанка" мав спеціаль­
ні розділи, що містили художні, народнопоетичні, художньо-публі­
цистичні з елементами наукового стилю тексти: "Свійські та дикі 
тварини", "Квітки", "Рослини", "Метали", "Люди", "Частини люд­
ського тіла та людські почуття", "Дні, години, тижні, місяці, 
р ік " ,  "Весна, л іто , осінь, зима",. "Сім"я, родичі. Людські імена 
та "різвища” , "Рідний край", "Земля га вода", "Що погано, а що 
гарно", "Люди-браги", "Праця", "Наука" і  г .д .

Дидактична основа підручника мала синкретичний характер, що 
й передбачало створення для учнів першохо класу своєрідного нав- 
чально-вих зного комплексу.

Доступність для учнів-першокласників, есгегичне багатство 
досягалося завдяки використанню фольклорних, егнопедагогічних, 
народознавчих, краєзнавчих джерел, кращих творів художньої л іте­
ратури для дітей.

Все це дає підстави вважити, що підручник "Рідне слово.Ук­
раїнська читанка" сприяв вивченню основ народознавства та зна­
йомства з навколишнім світом.

Отже, Б.Грінченко не на рубежі XX століття дійшов до виснов­
ку , що навчання й виховання учнів початкових класів повинно мати 
комплексний характер і  реалізувати гуманістичний та етнічний 
принципи. Створений ним підручник був органічним продовженням 
традицій української національної культурно-освітньої думки, де 
домінуюче значення має світоглядний та естетичний потенціал твор­
чості, етнопедагогіки, народознавства. Цим самим видатний педа­
гог підніс на значно 'вищий якісний рівень сугн ісп  процесу нав­
чання Я виховання на його початковому етапі.

Видатний педагог визначає програму підготовки українського 
вчительства як важливу умову організації національної школи. Ця 
програми охоплює в себе:

1 /  оволодіння кожним учителем українською літературною мовою
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s метою проведення всього навчального процесу на рідній мові;
2 /  засвоєння кращих досягнень національної й св ітової куль­

тури й мистецтва;
З /  оволодіння педагогічним досвідом, особливо української ет- 

нопедагогікя, історією педагогічної думки на Україні;
V  формування національної самосвідомості, постійне вивчення 

народного життя, побуту, традицій, звичаїв, інтересів людей;
5/ участь у культурно-просвітній роботі серед населення, у 

пропах-анді педагогічних знань.
їаким чином, в основі концепції національної школи має бути 

реалізація ідей демократизму, гуманізму та принципу національно­
го як основи пізнання загальнолюдського, надання змісту навчання 
й виховання національного характеру, в основі якого рідна мова 
та е и в ч з н н я  народознавства, народної творчості, вітчизняної істо­
р і ї ,  культури, мистецтва як складової частини світової думки, 
здійснення національного виховання, формування якісно нової осо­
бистості вчителя'Г'

Другий розділ "Вплив творчої спадщини Б.Грінченка на розви­
ток педагогічної думки та практики" розкриває актуальні аспекти 
педагогічної системи автора та „х втілення у програмних докумен­
тах сучасної української школи різних рівнів  -  в ід  початковій до 
вишої. Цей внесок аналізується при визначенні мети та завдань 
навчально-внховного процесу, його принципів, змісту, форм і ме­
тодів.

Перш за все, українська сучасна школа -  неї 'энальна за ціля­
ми свозї діяльності. Національне виховання ".гавить перед педаго­
гами мзгу формування особистості патріота з національною само­
свідомістю, яскраво вираженою громадською і  суспільною спрямова­
ністю на основі історичного досвіду, духовних цінностей та ідеа­
л ів  українського народу засобами національної мови й культури.
Цей методологічний підхід, закладений в офіційних документах про 
освіту, повністю співпадає з надіями і сподіваннями Б.Грінченка, 
його ідеалом майбутньої школи.

У відносності з принципами національного виховання визнача­
ється коло найважливіших завдань у формуванні особистості. Нав­
чально-виховний процес спрямований на:

-  створення необхідних умов для повного, глибокого розвитку 
задатк ів , здібностей і  обдарувань даного учн/г;
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-  творче виявлення особистості у різних видах діяльності: 
суспільній, навчально-пізи-івнлькій, дослідній, художньо-естетич- 
ній, фізичній, трудовії!;

-  сприяння особистості у здійсненні життового самовизначення
і свідомого вибору проносії;

-  підготовку особистості до життя в умовах правової держави, 
в якій все підпорядковується верховенству закону, громадянської 
с о в і-т і і  соціальної відповідальності;

-  формування ставлення до народної культури як до мірила ду­
ховного багатства суспільства і  особистості, до засвоєння мораль­

но-етичних, духовних цінностей -  як до однієї з найважливіших
життєвих потреб;

-  підготовку молоді до чесної, добросовісної праці в умовах 
соціальної змагальності і високої професійної конкуренції;

-  підготовку особистості до участі е конструктивному соціо- 
культурному діалозі в дусі соціального і  громадянського миру і  
злагоди, національної терпимості, світоглядного плюралізму, від -  
моеи від будь-яких £срк духовного та фізичного насильства над 
людиною.

Головним критерієм всебічного і гармонійного розвитку особи­
сто ст і ,  проголошується в програмних документах, повинне стати 
формування у молодої людини морально-вольової спрямованості на 
постійне вдосконалення усіх  ї ї  сил і  здібностей* на безперервну 
самоосвіту і самовиховання на протязі подальшого шиття.

Національна система освіти й виховання будується на принци­
пах демократизму, гуманізму, народності, культуровідповідносгі, 
які забезпечать молодим поколінням розумовий, фізичний розвиток 
на рівні світоа/.х стандартів. Саме про гаку осв тню систему мрі­
яв Е.Ірінченко у своїх працях.

Педагогічна я мистецька спадщина Б.Грінченка реалізується 
в практиці середньої та вищої школи за декількома напрямками: 
використання науково-теоретичних праць, посібників, науково-по- 
пулярних робіт у нивчальному процесі, лексикографічних, фольк­
лорних праць і художніх творів автора у початковій, середній та 
виіцій школах, використання фактів життя і  діяльності Б.Д.Грін- 
ченка для аналізу соціально-політичного культурного життя в Ук­
раїні кінця XIX -  початку XX століть.

На сьогодні багатогранна творча спадщина Е.Грінченка засто-
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совуегься у роботі середніх шкіл м.Луганська й області, факуль­
теті підготовки вчителів початкових класів Луганського педагогіч­
ного інституту імен: Тераса Шевченка, у процесі перепідготовки 
вчителів Луганського інституту вдосконалення вчителів.

У 1986 році на кафедрі філологічних дисциплін і методики ви­
кладання в початкових класах факультету підготовки вчителів почат­
кових класів Луганського державного педагогічного інституту іме­
ні Тараса Шевченка була створена проблемна студентська група, яка 
розпочала роботу над гемою "Борис Грінченко і Луганщина".

План роботи передбачав в и е ч з н н я  творчої спадакни письменника й 
педагога, особливо паріоду його життя у нашому краї ,  тобто робо­
ти вчителем в Олексіївській школі з 1887 по 1893 роки. Ми ставили 
за мету активізувати дослідницький аспект, працюючи з рукопнсним 
матеріалом та педагогічними працями Б.Грінченка, які тривалий час 
не перевидавалися.

У І988 році в Олексіївській неповній середній школі був ство­
рений навчальний кабінег-музей Б.Грінченка. Там систематизовано 
матеріал, який розповідає про вчительську роботу й науково-пуде- 
гогічну діяльність Б.Грінченка у нашоку краї, передані копії пе­
дагогічних праць, листів. Та]сож члени дослідницької гр.” пи стали 
надавати практичну допомогу в організації роботи музею, проведенні 
уроків, конференцій,, літературно-мистецьких свят.

Розширилася тематика студентських досліджень, які здійснювали­
ся під науковим і навчально-методичним керівництвом зикладача-по- 
иукача.

Починаючи з I9ti0 року з'явилися нові теми: "Образи дітей у 
творах Б.Грінченка", "Школа Я школярі в тво_чосгі письменника", 
"Лексичний матеріал Луганщини у "Словарі української мови", "До­
слідження з фольклористики Бориса Грінченка і наш край", "Народо­
знавча основа підручників Б.Грінченка для молодших школярів", 
"Борис Грінченко - вчитель". Урізноманітнювалися й форми з в і т ів  
про результати дослідницької діяльності. Студенти готували пові­
домлення на педагогічних чиганнях, використовували зібраний ма­
теріал при підготовці уроків та позакласних заходів під час педа­
гогічної практики. Так, педагогічні ідеї Бориса Грінченка сталк 
основою для створення програми спеціального семінару "Методика 
вивчення народної творчості /  початкових класах"

На заняттях спецсемінару значна увага приділялася вктуаліза-
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ц ії  принципу органічного поєднання вивчення фольклору й народознав­
ства , організації роботи фольклорного гуртка, використанню р із ­
них жанрів народної творчості на уроках української мови й чига­
ння у почиткозих класах.

У 1987-83 та І93БГ89 навчальних роках студзнги-члени дослід­
ницької групи та слуяачі спецсемінару спільно з викладачем здій­
снювали керівництво фольклорним гуртком, а погім фольклорним 
ансамблем початкових класів середньої школи Is І  м.Луганська.

На заняттях гуртка третьокласники стали справжніми учасни­
ками навчально-виховного процзсу, мали змогу виявити й розвину­
ти свої здібності, знання, інтереси, вміння. Цьому сприяла орга­
нізація занять, адже акі'ивною дійовою силсю виступав життєвий 
досвід школярів. Завдяки цьому народна творчість сгала складовою 
частиною естетичного освоєння дійсності.

Теоретичною основою для занять фольклорного гуртка й дитячо­
го фольклорного ансамблю сгала педагогічна спадщина Б.Грінченка, 
зокрэма ідеї про виховний потенціал народної творчості, ї ї  міс­
ця в навчальна-виховному процесі молодших школярів, а також не­
обхідність природодоцільності навчального матеріалу, особливо 
при вивченні української мови.

Широко використовувалися підручники Б.Грінченка "Рідне сло­
во", художні твори, написані за мотивами фольклорних джерел, 
зокрема поеми "Смерть атаманова", "Лесь, преславний гайдамака", 
оповідання "С л йся",  фольклорні записи.

Участь у ціі; роботі студентів факультету підготовки вчителів 
початкових класів давала їм змогу переконатися у важливості й 
необхідності впровадження ідей Б.Д.Грінченка у навчально-вихов­
ний процес сучасної школи, особливо щодо проблеми значення на­
родної творчості й народознавства, національного виховання.

Думав, що заслуговують на увагу результати впровадження в 
навчально-виховний процес педагогічних ідей Б.Грінченка про до­
мінанту народознавчого і етнопедагогічного принципів на уроках 
української мови і читання в початкових класах.

Протягом двох навчальних 1967-69 років дослідник працював 
учителем української мови середньої школи й І  м.Луганська.

На уроках читання в 3 і Ц класах ми поставили за мету апро­
бувати окремі розділи і з  підручника "Рідна слово" Б.Д.Грінченка. 
Так, замість розділІЕ підручників для чигання, що мають вузько- 
соціологічне тематичне значення, був використаний матеріал роз­
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д іл ів  "Рідний край", "Святки різдвяні га великодні", "Що пога­
но, а що гарно", "Люди-братий- ,,1іраця". Для забезпечення повно­
цінних ури«із чигання були виготовлені копії цих розділів під­
ручника для всіх учнів класу з деякими виправленнями у відпо­
відності з вимогами сучасного правопису.

Поступово третьокласники ознайомлювалися з різними жанрами 
народнопоетичної творчості: лічилками, прислів"ями, приказками, 
загадками, щедрівками, веснянками, ліричними й історичними піс­
нями, казками. Водночас перед учнями у всій красі й величі, у 
найхарактернішому виявленні посгивала українська мова, реалізу­
вався ї ї  значний естетичний і морально-етичний потенціид. J чні 
поповнювали свій активний лексичний запас, стали краще говорити 
українською мовою, правильно вимовляти слова, зв"язно розповіда­
ти. ііони переконувалися, що вивчення української мови може бути 
цікавим і захоплюючим.

Народна творчіть стала для них провідним народознавчим дже­
релом, формувала початкове уявлення про мову як суспільне явище, 
мала пізнавальне значення, навчала поважати й розуміти національ­
ну культурну спадщину, тобто сприяла вихованню національної са­
мосвідомості .

З I9L7-I993 років у Л у га н с ь к у  обласному інституті вдоско­
налення вчителів на курсах підвищення кваліфікації вчителів 
української мсви та літератури дослідником були підготовлені й 
проведені заняття з таких тем: "Вивчення творчості Ь.Грінченка 
на уроках української мови і літератури у середній школі", "Пе­
дагогічна спадщина, освітня діяльність Ь.Грінчв'"а і проблеми 
сучасної школи".

Учителі мали змогу ознайомитися з експериментальною роботою 
викладача в школі шляхом відвідання занять фольклорного гуртка.

Провэдена робота, з  основі якої були педагогічні ідеї Б.Грін­
ченка, стала складовою частиною формування у студентів та вчите­
л ів  концепції національної школи, особливо щодо визначення на­
ціонального компоненту змісту освіти, який передбачав, що орга­
н ізація , зміст, методика навчання мають будуватися з урахуванням 
культурно-історичної традиції народу на основі національної 
культури.

Завдяки цьому активно здійснюється процес гуманізації нав­
чально-виховного процесу, виховання загальнолюдських моральних 
цінностей, естетичного ідеалу, наці .альної самосвідомості.
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У висновках дисертації викладені основні теоретичні та прак­
тичні результати дослідження:

і .  Ь.Грінчонко розробив цілі тч завдпння виховання особисто­
сті в українській національній школі, серед яких чільне місце 
займають формування національної самосвідомості, оволодіння бага­
тогранною національною та світовою культурою, мовою рідного наро­
ду, широкою науковою програною.

2 Національна школа, в розумінні Б.Грінченка, в основою ду­
ховного відродження українського народу, збереженая його культур­
ної самобутності, ствердженим його як рівноправного члена світо­
вої с ім"ї  цивілізованих нароців.

J .  Б.Грінченко В В 0 Х * В , ідо просвітні, виховні цілі потизбують, 
щоб система навчальних закладів обов'язково доповнювалася багатим 
загальнонаціональним культурним середовищем, розвинутою наукою 
та мистецтвом, самовідданою підтримкою народної інтелігенції,  зр і­
лою педагогічною культурою широких верств населення.

Розвиток системи навчально-виховних закладів повинен допов­
нюватися різкй-і підвищенням загальної та педагогічної культури, 
професійної майтерносїі вчительських кадрів, формування у них ви­
соких моральних якостей, гідності та відповідальності за звання 
народних учителів.

5. Науково-теоретична та творча спадщина Б.Грінченка органіч­
но входить у культурне, духовне життя нової України, отче важли­
вою складовою чистиною науково-педагогічних пошуків фахівців, все 
активніше використовується свідомими вчителями-практиками.
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